

人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。“看大病在本省解决，一般的病在市县解决，日常的头疼脑热在乡村解决。这个工作要在‘十四五’期间起步。研究改革的堵点在哪里，结合本地实际继续探索。”习近平总书记明确指出了深化医改的方向、路径和任务。

看党建工作有何经验做法、访学科建设有何特色亮点、探就医服务是否高效便捷、观群众就医能否拥有更多获得感……昨日，福州市卫健委组织开展党建引领公立医院高质量发展“亮晒比学”活动暨半年工作推进会，参会人员一路走一路议，“提质增效”与“均衡布局”成为讨论的热点和焦点。

改革是场接力赛。迈步新征程，如何更好推进福州市卫生健康事业高质量发展？活动中，参会人员在交流与学习中，深化拓展“三争三领”行动，营造比学赶超、争创一流的浓厚氛围，酝酿出更多的探索与方向！

靠什么 党建引领 筑牢高质量发展根基



与会人员参观市第二总医院党建文化广场。
本报记者 包华摄

“从在家预约挂号开始，到看病结束离院，一部手机就能串起看病全流程，智慧医疗真厉害！”昨日，在福建医科大学孟超肝胆医院，患者益生（化名）体验“AI智能陪诊”后忍不住点赞。

在党建引领下，福州着力推进数字化赋能医改，把“数”用好。孟超肝胆医院通过“智慧+”赋能全流程医疗服务。只要一部手机，患者就能享受诊前智能分诊+精准预约+约满候补、诊中管家式全流程陪诊导引、诊后“先诊疗后付费”等智能服务，极大提高诊疗效率和精度，提升患者就医体验。

从孟超肝胆医院可以看到，医改每前进一步，就能惠及一批患者；我们更能看到，党建引领强根本、公立医院始终姓“公”。

记者观察到，我市各公立医院坚持以党建带院建，观大势、谋全局，将思想统一到“以人民健康为中心”的服务理念上，主动承担起守护公众健康主力军的职责——

福州市第一总医院外科第二支部覆盖泌尿外科、胸外科、骨科、整形烧伤与创面修复科。引进的高层次人才朱凌峰及团队在省内率先开展腹腔镜下根治性全膀胱切除+原位回肠新膀胱术等新技术，完成福州市属医院首例“完全腹腔镜下全膀胱切除术+膀胱再造术”，填补多项技术空白，实现党建与业务融合发展。

福州市第二总医院骨科第四党支部坚持以“只争朝夕、勇攀高峰”的进取精神，瞄准脊柱外科领域的前沿，在福建省最早开展经皮椎间孔镜技术、单侧双通道内镜技术、双介质椎管内镜技术，以脊柱微创手术为特色。

福州市中医院利用办公区域、走廊等地的“空白墙”，将党建文化融入医院党员干部职工的日常生活，营造“处处是课堂，时时受教育”的浓厚学习氛围，党建文化长廊被评为“市直机关党建文化示范长廊”。

福建省福州结核病防治院第一支部呼吸与危重症医学科以呼吸专科诊疗为主线，创建“守初心、畅呼吸、护生命”党建品牌，开设间质肺专病门诊、呼吸专科护理门诊，荣获“福州市五一先锋号”“市直机关先进基层党组织”“全市先进基层党组织”等称号。

孟超肝胆医院第三党支部将党建工作深度嵌入日常管理与临床实践，实现了党建与业务的无缝对接与协同增效，近年来先后立项福建省自然科学基金、福州市科技局课题10余项。

一个个举措，一项项成绩，彰显党建引领下公立医院的高质量发展。福州市卫健委党组书记、主任郭勇表示，各医院以党建引领工作全局，以人民健康为中心，紧扣“党建引领”主题，不断丰富创新“党建+”工作模式，充分发挥党委领导作用、党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，找准党建工作与业务工作的契合点，努力提高医疗服务质量和精细化管理水平，力争实现医院党建工作与业务工作同频共振、同步发力，为医院高质量发展增强动力。



市卫健委召开党建引领公立医院高质量发展“亮晒比学”活动暨半年工作推进会。
本报记者 包华摄

持续深化医改 比学赶超有了新标尺

『健康福州』迈向高质量发展新征程

本报记者 林文婧

有什么 家门口就医 要“有”更要“优”

患者仅需轻按按钮，护理员就能在手环上收到消息，及时来到病床边给对方喂饭、喂药、翻身……福州市第二总医院住院患者陆依姆每天都能享受到细致舒适的护理服务。

“比我喂得好，她不会呛到。”陆依姆的女儿有些不好意思地说，“还是护士和护理员照顾得更专业，家门口的‘医’靠稳稳的。”

去年6月开始，福州市第二总医院在创伤、脊柱外科等9个病区逐步开展“无陪护”试点病房工作，实行医院—护理员公司双轨共管，打造出“医生—护士—护理员—送检员—陪检员”五位一体的“无陪护”团队工作模式，有效解决“一人住院，全家犯愁”的社会难题。

曾几何时，一些患者常常感觉看病费时费力，想挂到专家号更是困难；一些患者总觉得在基层医疗机构“看不到”病，总想往大医院挤……人们的痛点、难点，连着一个个要点和“突破点”，成为近年来福州医改的破题之“眼”。

去年6月，福州市整合优化8家市属公立医院，组建市第一总医院、市第二总医院2家市级总医院，实施医疗资源整合共享和“九统一”运行机制。同时，各县(市)区、高新区至少组建1家县级总医院。目前，市县两级总医院运行平稳有序，并将“输血”与“造血”融合，形成系统性的共荣体系，让群众在“家门口”就能享受优质医疗资源。

实施“院帮院”“院包科”等举措，让优质医疗资源真“沉”下去，紧密型县域医疗卫生共同体有效“联”起来；多个医疗项目上马、推行医联体模式等改革举措频出，群众感受到了实实在在的变化；在社区医院(卫生所)照样可以得到大医院名医的诊疗服务；在全市推行“一号管到底”便民政策，大力改善患者就医体验……

可以看到，福州医改致力于均衡优质医疗资源，创新提升整体医疗质量；致力于将医、防、养结合，完善全人群、全生命周期健康服务，最终指向“让全民共享医改成果”。

“用真情、真帮扶、练真本领，谋更多务实之举、创新之策，让百姓在‘家门口’看上病、看好病就会落到实处。”与会人员一路走一路议一路拍，大家纷纷表示，站在新的更高的起点上，站在更大的格局上，要用心融、用情联，团结协作谋发展，在工作机制上多下功夫，进一步把工作做细、把能力做强、把管理做精、把服务做优，在服务好一方百姓同时，也让参与的医疗机构和医务人员有更多的获得感。



市第一总医院泌尿微创与转化医学中心开展腹腔镜下右肾部分切除术。
(院方供图)



与会人员听取福建省福州结核病防治院发展情况介绍。
(院方供图)

为什么 深化医改 提升全民就医获得感

“要给这个夜间门诊点个赞！之前得特意请假带着孩子过来，这下好了，不用再为就诊烦恼，下了班过来也来得及。”在连江县北部，福州现代物流城与可门港新城打出联动发展组合拳，助力当地经济社会快速腾飞，但园区员工及周边群众“白天没时间看病，晚上没处看病”成了大难题，如何破解？丹阳镇中心卫生院开设夜间门诊、可门港医院推行“一号管3天、所有挂号费减半”惠民服务，满足群众多元就医需求，获得群众一致认可。

“没有全民健康，就没有全面小康。”持续深化医药卫生体制改革，破解“医改”这一世界性难题，为群众创造更多福祉，是对历史的呼应，也是对未来的召唤。

百姓健康之盼，变成民生之利，需要有关键之举。福州市卫健委党组书记、主任郭勇表示，下一步，市卫健委将继续牢固树立“跳出福州看福州，立足福州发展福州”的工作理念，瞄准重点领域和关键环节加大攻坚力度——

坚持综合施策，提升医改成效。以“三医协同发展治理”为抓手，进一步优化市县总医院运行机制，强化县级总医院与市属医院对接联动，提升乡村医疗卫生机构单体规模和服务辐射能力，全面促进市、县、乡、村四级融合发展。

坚持项目带动，提高资源效益。持续推动重点项目建设，加快推进中央、省、市级各项专项资金执行落实，进一步扩充优质医疗资源。扎实开展“公立医疗机构经济管理年”活动，聚焦发展和安全，持续加强以业财融合为核心的运营管理体系建设，推动医疗机构内部流程管理精细化、规范化。

坚持改革创新，优化医疗服务。持续推进“积分制”家庭医生签约服务、家庭病床服务，做实基层“片医”联系制度和个性化家庭医生签约服务，继续扩大“无陪护”病房、“一号管到底”等便民措施试点，全方位增强群众的卫生健康获得感。

坚持民生为本，优先保障重点。坚持“多病共防”，加强蚊媒密度监测和病例监测，强化登革热疫情防控。持续推进老年营养改善、老年痴呆防治、失能老年人评估和65岁以上老年人医养结合试点等工作，进一步提升老龄健康工作水平。开展托幼一体化建设，确保每个县(市)区内建成一所公立托育机构。

坚持多措并举，加强队伍建设。修订完善《福州市加强卫生健康人才队伍建设十项举措》，落实医疗卫生高层次人才引育留用各项优待政策，努力构建人才高地。

市中医院挂枝里陈氏儿科代表性传承人肖绍玮为患者看诊。
(院方供图)



孟超肝胆医院内，患者刷脸进行“无感就医”。
本报记者 包华摄